



Оставался верен выбранной профессии

Коллектив факультета «Ветеринарная медицина и биотехнология» в январе 2025 года отметил 95-летие со дня рождения доктора сельскохозяйственных наук, профессора, Заслуженного ветеринарного врача Кабардино-Балкарской Республики, Заслуженного работника сельского хозяйства Российской Федерации Середина Владимира Афанасьевича (1930-2010 гг.) – одного из создателей в республике школы ветеринарных специалистов.

В. А. Середин родился в крестьянской семье в Ростовской области. В 1948 году он поступил в Новочеркасский зооветеринарный институт имени Первой Конной Армии (ныне Донской государственный аграрный университет). После окончания института (1953 г.) он был направлен на работу в Кабардино-Балкарию, где начал трудовую деятельность главным ветеринарным врачом Чегемского района.

В 1959 году В. А. Середина перевели в Кабардино-Балкарскую республиканскую станцию племенного дела и искусственного осеменения животных на должность главного ветеринарного врача, где он одновременно заведовал лабораторией.

В. А. Середин являлся совместителем и вел курс «Ветеринарное акушерство, гинекология и искусственное осеменение сельскохозяйственных животных» на кафедре зоотехнии (1960 г.) и на кафедре ветеринарии Кабардино-Балкарского государственного университета (1967 г.)

В 1973 году В. А. Середин защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата ветеринарных наук на тему «Разработка синтетических сред для разбавления и хранения спермы быка при плюсовых температурах с учетом их влияния на обменные процессы в спермиях». В те годы он работал в КБГУ с известными учеными-педагогами, докторами ветеринарных наук, профессорами О. Е. Пахоменко, С. А. Предтеченским, В. А. Яблонским.

В марте 1982 года доцент В. А. Середин был избран на конкурсной основе на должность заведующего кафедрой «Ветеринария» Кабардино-Балкарского агрометеорологического института.

В 80-е годы В. А. Середин, будучи секретарем парткома, совместно с ректором Б. Х. Фиашевым проводил большую работу по созданию материально-технической базы Кабардино-Балкарского агрометеорологического института. Его заслугой является создание на территории Нальчикского мясокомбината учебно-клинического корпуса, оборудованного специальными фиксационными станками для животных.

Корпус, предназначенный для подготовки ветеринарных врачей, способствовал организации и проведению занятий со студентами на достаточно высоком учебно-методическом уровне, так как практически все виды сельскохозяйственных животных, используемых для занятий по клиническим дисциплинам, находились на накопительных базах мясокомбината.

В. А. Середин принимал активное участие в подготовке кадров высшей квалификации

в аспирантуре как представителей нашей страны, так и из зарубежных стран.

Под его научным руководством аспирант из Гвинеи Кейр Мохамед в 1989 году успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата ветеринарных наук.

В марте 1990 года, после создания в составе факультета ветеринарной медицины кафедры акушерства и внутренних незаразных болезней, заведующим вновь был избран Владимир Афанасьевич, который совместно с сотрудниками кафедры создал проблемную научную лабораторию под названием «Разработка методов интенсификации воспроизводства, направленных на повышение продуктивности и резистентности к заболеваниям животных с учетом влияния биогеоценоза в зонах КБР».

В 1994 году В. А. Середин защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора сельскохозяйственных наук на тему «Биотехнологическая система повышения эффективности осеменения в скотоводстве».

За время научно-практической деятельности В. А. Середин внес существенный вклад в разработку методов биотехнологического контроля и повышения эффективности осеменения в скотоводстве.

Владимир Афанасьевич – автор более 150 научных работ, среди которых три монографии, изданные в разные годы: Биотехнология воспроизводства в скотоводстве (2004 г.); Проблема интенсификации воспроизводства в животноводстве (2007 г.); Клиническая фармако-

логия для акушеров-гинекологов: регуляция половой функции и продуктивности (2009 г.).

Он имеет четыре авторских свидетельства на изобретения.

За заслуги в области сельского хозяйства и достигнутые успехи в науке В. А. Середин награжден юбилейной медалью «В ознаменование 100-летия со дня рождения И. И. Иванова» (1970 г.) и бронзовой медалью ВДНХ (1977 г.).

Владимир Афанасьевич прожил долгую и счастливую жизнь. Все эти годы были наполнены полезной творческой работой. Это был неутомимый труженик, до последнего дня живший заботами родного вуза. Таким он и остался в памяти коллег и товарищей.

Сотрудники факультета ветеринарной медицины и биотехнологии с благодарностью вспоминают имена тех исследователей и педагогов, которые стояли у истоков Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета, одним из которых был В. А. Середин.

Сотрудники факультета ветеринарной медицины и биотехнологии с благодарностью вспоминают В. А. Середину как педагога, наставника, ученого.

Кадыков Р. Т.

кандидат биологических наук,
доцент кафедры «Ветеринарная медицина»
факультета «Ветеринарная медицина
и биотехнология»
ФГБОУ ВО Кабардино-Балкарский ГАУ